

## 突出办学特色深化改革创新 努力培养更多高素质新闻传播人才

新华社北京9月26日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国传媒大学全体师生回信，在中国传媒大学建校70周年之际，向全校师生员工、广大校友致以祝贺和问候。

习近平强调，新时代新征程，希望你们落实立德树人根本任务，聚焦新闻舆论工作需要，突出办学特色，深化改革创新，不断提高教学科研水平，努力培养更多高素质新闻传

播人才，为党的宣传思想文化事业作出新的贡献。

中国传媒大学的前身是创建于1954年的中央广播事业局技术人员训练班，2004年由北京广播学院更名为中国传媒大学。近日，中国传媒大学全体师生给习近平总书记写信，汇报建校70年特别是党的十八大以来办学成果，表达更好地服务党的宣传思想文化工作、为推进中国式现代化凝心聚力的决心。

### 中共中央政治局召开会议

## 分析研究当前经济形势和经济工作

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月26日电 中共中央政治局9月26日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下一步经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难、沉着应对，加大宏观调控力度，着力深化改革开放，扩大国内需求，优化经济结构，经济运行总体平稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，民生保障扎实有力，防范化解重点领域风险取得积极进展，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定。

会议指出，我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。同时，当前经济运行出现一些新的情况和问题。要全面客观冷静看待当前经济形势，正视困难、坚定信心，切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。要抓住重点、主动作为，有效落实存量政策，加大推出增量政策，进一步提高政策措施的针对性、有效性，努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调，要加大财政货币政策逆周期调节力度，保证必要的财政支出，切实做好基层“三保”工作。要发行使用好

超长期特别国债和地方政府专项债，更好发挥政府投资带动作用。要降低存款准备金率，实施有力度的降息。要促进房地产市场止跌回稳，对商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量，加大“白名单”项目贷款投放力度，支持盘活存量闲置土地。要回应群众关切，调整住房限购政策，降低存量房贷利率，抓紧完善土地、财税、金融等政策，推动构建房地产发展新模式。要努力提振资本市场，大力引导中长期资金入市，打通社保、保险、理财等资金入市堵点。要支持上市公司并购重组，稳步推进公募基金改革，研究出台保护中小投资者的政

策措施。

会议指出，要帮助企业渡过难关，进一步规范涉企执法、监管行为。要出台民营经济促进法，为非公有制经济发展营造良好环境。要把促消费和惠民生结合起来，促进低收入群体增收，提升消费结构。要培育新型消费业态。要支持和规范社会力量发展养老、托育产业，抓紧完善生育支持政策体系。要加大引投资力度，抓紧推进和实施制造业领域外资准入等改革措施，进一步优化市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调，要守住兜牢民生底线，重点做好应届高校毕业生、农民工、脱贫人口、零就业家庭等重点人群就业工作，加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶。要加强低收入人口救助帮扶。要抓好食品和水电气热等重要物资的保供稳价。要切实抓好粮食和农业生产，关心农民增收，抓好秋冬生产，确保国家粮食安全。

会议要求，各地区各部门要认真贯彻落实党中央决策部署，干字当头、众志成城，充分激发全社会推动高质量发展的积极性主动性创造性，推动经济持续回升向好。广大党员、干部要勇于担责、敢于创新，在攻坚克难中增长本领、出业绩。要树好选人用人风向标，认真落实“三个区分开来”，为担当者担当、为干事者撑腰。要支持经济大省挑大梁，更好发挥带动和支柱作用。

会议还研究了其他事项。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

## “中国硒谷”铺展“硒望”之路

——新中国成立75周年安康富硒产业发展成就综述

记者 肖兵



安康富硒蔬菜育苗基地开展育苗管护。市农业农村局供图

初秋时节，位于秦巴山区的安康天朗气清，漫山遍野瓜果飘香，四处一派硕果累累的丰收景象。

“订单供不应求！公司每天要生产1000至2000吨饮用水，今年产值有望突破6000万元。”9月初，岚皋县佐龙镇长春村的陕西硒宝科技有限公司富硒矿泉水生产车间内，负责人韩久成指着一条条高速运转的生产线盘算道。

“这里的水富硒、富锶、低钠，含钼、锂、偏硅酸等天然矿物元素，是发展富硒矿泉水的好地方。”韩久成介绍，随着市场日益红火，年产30万吨天然富硒矿泉水的生产线已不能满足市场需要，今年7月该企业又与岚皋县签约，即将启动建设年产60万吨天然低钠富硒富锶高端矿泉水项目。

“硒”是一张宝贵的名片，打好“富硒牌”才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。”韩久成总结道。

安康位于全国面积最大、地层最厚、最宜开发利用的天然富硒带，中高硒土壤占全市总面积的81.87%，被誉为“中国硒谷”。自1978年紫阳县开启富硒资源研究至今，安康富硒产业已走过40余年。

40多年来，安康富硒资源从莽莽深山走到聚光灯下，沿着科创之路源源不断地转化为现实生产力。富硒产业也从无到有、聚链成群，逐步成长为安康生态经济发展的“挑大梁者”，“中国硒谷”名片愈加闪亮。

#### 从“支柱产业”到“立市之业”

安康是全国最早开发天然富硒资源的地区之一，富硒产业逐步壮大的过程也是安康资源意识、生态理念逐渐觉醒和深化的过

程。新中国成立后较长一段时间，安康和大多数欠发达地区一样走的是粗放发展之路，硒资源并未被“看见”和被“重视”，直到80年代逐渐进入大众视野。进入新世纪，面对日趋严峻的环保形势和日益提升的环保要求，安康开始探索绿色、可持续发展之路，2008年首次把富硒食品产业确立为全市支柱产业。

党的十八大以来，随着生态文明理念和“两山”理念日益深入人心，安康生态经济日趋蓬勃，富硒产业发展随之驶入“快车道”。

2012年，市政府与中国农科院签订战略合作协议，并启动建设中国(安康)富硒产品研发中心，拉开富硒产业发展院地合作序幕；紧接着的2013年，市委三届四次全会把富硒食品列入六大主导产业之一；2015年，市委三届八次全会提出把富硒产业打造成生态友好型产业的首位产业；2019年8月，市委四届八次全会提出“打造富硒产业千亿产业链”；2020年，市委四届十次全会又提出“推动富硒产业率先突破，形成立市之业”；2021年，富硒食品产业链被纳入全省23条重点产业链，从市域层面跃升至省级战略，随即迎来密集的政策、科技、金融等支持。也是在这一年，安康将“富硒产业”确定为“十四五”期间重点打造的三大千亿级产业集群之一；2022年，富硒产业被纳入全省“十四五”规划……

从“紫阳富硒”到“安康富硒”，从“支柱产业”到“立市之业”，安康富硒产业高速发展的背后是强大的政策体系保障。

为统一步调、凝聚合力，我市高规格成立了富硒产业发展领导小组，2019年在新一

轮机构改革中专门设立了作为市政府组成部门的富硒产业发展办公室，统筹全市富硒产业发展。按照“大产业、大配套、全产业链”思路，配套制定了《安康市“十四五”富硒产业发展规划》《安康市“富硒有机食品”品牌提升行动实施方案》《关于加快推进富硒产业高质量发展的实施意见》等园区创建、龙头培育、科技支撑、金融支持、品牌建设等政策文件20余份，形成了一套较为完备的富硒食品产业发展组织保障体系和政策支持体系。

与此同时，积极开展安康市硒资源保护与利用立法工作，2020年5月《安康市硒资源保护与利用条例》正式施行，以地方立法形式确立富硒产业战略地位，护航富硒产业健康有序发展。2023年完成了新一轮全市土壤硒资源普查，成立了陕西省富硒产业标准化技术委员会，前不久又获批建设秦创原富硒产业创新集聚区，富硒产业高质量发展迎来新的契机。

在全市上下大力推动下，安康富硒产业连年保持高速增长，已经成为支撑全市高质量发展、带动群众增收致富、扩大安康影响力的“硒望”之业。目前，全市累计培育各类现代农业园区1830个、规模以上龙头企业288家，富硒食品规模以上企业254家，富硒食品综合产值达760亿元。2023年，全市富硒食品出口额达0.65亿元，占全省90%以上。

#### 搭上“科创”快车 迈向广阔市场

安康龙王泉富硒矿泉水有限公司位于汉滨区关庙镇，经过20余年的发展，已成长

为全国最大的富硒矿泉水生产基地。

“我们开发出了满足不同人群需要的母婴硒水、高硒水、泡茶硒水、运动硒水等产品，市场覆盖全国各地。”谈及走俏市场的秘诀，龙王泉公司总经理沈凡坦言，“全国生产饮用水的厂家那么多，想脱颖而出必须依靠科技创新。”

沈凡介绍，多年来公司始终将科研摆在重要位置，2021年成立了国内首个富硒水工程技术研究中心，同年与中国富硒产业研究院联合建立科研基地。目前，公司在产品研发、执行标准方面一直处于行业领先地位，拥有多项商标、实用新型、发明专利。其中，“一种用于食品添加的高含硒水的浓缩方法”的发明专利，可将富硒水的硒含量提高20至30倍，并降低能耗99%。

科技创新是富硒产业蓬勃发展的底气所在。近年来，安康紧紧抓住与中国农科院等科研院所、高校合作机遇，相继建成“中国富硒产业研究院”“农业农村部富硒产品开发与质量控制重点实验室”“富硒食品开发国家地方联合工程实验室”等5个“国字号”平台，成立富硒产业院士工作站3个、专家工作站32个。由国内30所科研院所、高校的45位顶级专家领衔组建了17个富硒科研创新团队，形成了“国家级首席专家+地方学科带头人+科研推广单位+现代经营主体”的协同创新产业发展体系，为富硒产业突破发展提供了强大的人才保障和技术支撑。

在中国农科院专家牵头指导下，目前，中国富硒产业研究院联合全国富硒产业领域专家团队开展协同攻关144项，筛选富硒优良种质材料32份、申请专利65件，发表高水平论文136篇，获得省(部)级科技奖励12项。

过去多年，标准化建设一直是安康富硒产业发展的瓶颈。为尽快破题，我市相继制(修)定硒含量分类标准、技术标准、管理标准等各类标准156项。其中，《富硒猪肉》标准成为中国肉类协会团体标准，《安康市富硒食品硒含量分类标准》上升为陕西省地方标准，并获得2019年度省级科技成果奖。

“科技创新是推动富硒产业高质量发展的源动力。中国富硒产业研究院等科研平台，正在成为安康富硒全产业链标准化、科学化发展的技术支撑。”安康市富硒产品研发中心主任唐德剑介绍，目前，全市培育富硒产业科技型企业家190家、高新技术企业76家，开发富硒茶、水、魔芋以及植物富硒片、富硒黑豆肽等农产品300多个。其中，全球首个硒高效蔬菜杂交种“硒滋园1号”在安康应用推广，西北五省首个富硒油菜薹、7D功能型菜籽油端上百姓餐桌。

#### 擦亮“金字招牌” 持续“破圈”升级

陈振华是一位从福建省福安县远道而来的制茶人，也是安康知名的“金陕红”红茶、“秦汉古茶”品牌的创立者。

因为看中安康的富硒资源，2010年，陈振华在平利县成立陕西原生富硒工夫茶业有限公司，以富硒原生态茶鲜叶为原料，研制出“金陕红”富硒工夫红茶。(下转四版)

### 记者手记

在新中国成立75周年的时间轴上，安康富硒产业如同一道光，照进了改革开放后日新月异的新巴蜀大地。40多年来，安康富硒产业从被发现、被重视到全力推动、全面开花的过程，既是安康资源意识、生态理念逐渐觉醒和深化的过程，也是全市经济社会稳步发展、民生福祉日益增进的过程，背后折射的是安康之变、中国之变、时代之变。

“硒”是人体必需的微量元素，有“生命火种”“抗癌之王”之称。安康是全国最大的天然富硒区之一，全域81.87%的土壤含硒量达到中硒以上水平。在全球42个国家缺硒、全国72%的地区少硒或缺硒的背景下，安康的山货、粮食、水等资源大多富硒，让生活在这片土地“靠山吃山、靠水吃水”的人们有了新的“活”法。

自1978年紫阳县率先揭开富硒资源研究的序幕以来，“硒”逐渐从冰冷的化学符号化身实验室里的探索之光、田野间的丰收之喜、工厂车间里的创新之源，成为引领安康百姓奔向幸福生活的“硒望”之灯。特别是党的十八大以来，安康将富硒产业视为高质量发展的战略引擎，不断深化院地合作，构建起国家级科研平台矩阵，汇聚科技创新的强大力量。从品牌建设到标准制定，从法律保护到政策激励，全方位、多层次的战略部署，让硒资源真正转变为硒产业，发展态势也从“支柱产业”走向“千亿产业集群”，由市域布局上升为省级战略，交出富硒产业连年保持中高速增长、富硒食品综合产值760亿元的靓丽答卷。

富硒产业的蓬勃发展让“两山”理念在安康有了具象化的表达。40余年的不懈奋斗，让富硒产业成为安康生态经济的一张名片，释放出前所未有的活力与潜力——富硒茶、水、魔芋、生猪、渔业和核桃等六大富硒产业快速崛起，富硒产业科技型企业家达190家、高新技术企业达76家，开发富硒产品300多个。农村居民可支配收入的六成以上源自富硒特色产业，七成以上农户因硒而富，生活蒸蒸日上。放眼全市，无论是连年高企的市场数据、愈加响亮的品牌和口碑，还是产业链条里不断入局的投资者和企业家，都昭示着：这是一片充满生机与希望的沃土，蕴藏着产业兴旺、生活富裕的无限可能。

随着安康被认定为全国富硒产业发展优势区、获批建设秦创原富硒产业创新集聚区，“硒博会”“国际茶日”“硒水品鉴大赛”等舞台上以“硒”为媒连接中国与世界的安康这座城市独特的魅力与无限潜力得到全方位展现和释放，“中国硒谷”的身影日渐高大，成为安康高质量发展图景中的一抹亮色。而今，首届全国富硒产业科技年会暨院地合作联席会在我市盛大举行，来自全国富硒领域的精英智慧与前沿技术在此交融和碰撞，必将为安康富硒产业创新发展打开新的窗口、注入新的动能。

未来机遇与挑战并存，光明与“硒望”同在。站在新的历史起点上，让我们始终保持拼搏向上的劲头、创新求变的意识，以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志，深耕“富硒+有机”沃土，以科技创新为核心引擎，以链长制为抓手，以标准化建设为发展基石，用实际行动一点一滴绘就千亿级富硒产业集群的宏伟图景，让“中国硒谷”名片在中国乃至世界的舞台上更加璀璨夺目。

点亮「硒望」之光，激活发展动能

肖兵